



“具有创新意义的公益活动!”“家长和孩子一起享受公益的快乐,非常棒!”这两天,“海沧亲子义工体验日”志愿服务创新模式,得到本届海峡论坛不少嘉宾的盛赞。  
文/图 记者 李晓辉 李巧莉 通讯员 黄艺玲

# 参加海峡论坛的台湾嘉宾赞海沧亲子义工活动: 这是很好的家风培育方式



小义工用画笔描绘文明景象。

## 1 亲子义工体验日,围绕四个主题轮番举行

小义工们在白纸上画“垃圾不落地”等文明现象,随后他们和家长一起,带着画笔走进人群中,宣传垃圾分类知识,许多市民在这些绘画上签字,表示支持。17日上午,亲子义工体验日活动在海沧阿罗海城市广场举行。  
今年以来,类似的活动在海沧的社区、学校不断开展。比如,在海边,小义工们和家长劝导游客不要在危险区域

游泳;在景区,小义工宣传“垃圾不落地”,和家长引导人们文明有序观景等。  
“这些都是自发、自愿组织参与,活动方式多样,围绕着环保、安全、文明、关爱等主题开展。”海沧两岸义工联盟相关负责人说,有些小义工周末有课外培训,特意将培训时间压缩,抽出半天时间来参加亲子义工体验日活动。

## 2 家长孩子一起当义工,公益活动效果好

“海沧的亲子义工活动非常好,家长和孩子一起来当义工,大手牵小手,公益持续进行的效果好。”台湾Big行动梦想家基金会执行长韩佳宏说,当一家人在一起的时候,更有凝聚力,因为在做义工的时候,也是在陪伴家人,家长在帮助别人的时候,其实也是在教育自己的孩子,让孩子更懂得惜福,更懂得分享和照顾人。

台湾财团法人张老师基金会执行长林联章说,海沧亲子义工活动非常好,让孩子和家长有共同的理念、想法,在这助人的过程中,家长和孩子实现共同成长,更能体会生命历程的种种。可能孩子不是非常懂“义工”这个词,但他们参与、观看,通过这些爱的行为,他们会产生触动,这是很正面的。

## 3 亲子义工有创意,助力培育好的家风

“海沧提出‘亲子义工体验’这一概念,真的很好。”昨天,在海峡论坛配套活动——海峡两岸关爱下一代成长论坛上,来自台湾的嘉宾对海沧亲子义工体验活动点赞。有嘉宾说,在台湾,虽然家长也会带着孩子做义工,但没有像这样集中、有声势的“亲子义工”活动。

都是他们力所能及的,而海沧的亲子义工体验活动更有特色,大红马甲和小红马甲的文明形象起到非常好的文明宣传效应,可以感染更多人加入和参与公益。

“海沧亲子义工体验日是具有创新意义的公益模式,非常棒。”台中科技大学教授林瑞勋说,在台湾的社区规划建设过程中,家长们也会带孩子去参加公益行动,孩子们做的事情也

台东市台东县家庭教育中心主任王招兰是第一次来海沧,此前她已在不同场合听说过海沧两岸义工联盟,以及联盟志愿者组织开展的亲子义工体验日活动。她说,海沧亲子义工体验活动非常注重实践,而且还和海沧的“传家训,振家风”活动结合起来,亲子义工体验是一种很好的家风培育方式。

## 幸福思明 厦港新风尚

# 参观厦港家庭综合服务中心的思明国税志愿者赞叹: 这是厦港老人的第二个家

6月16日,思明区国税局团总支组织青年志愿者以及嘉莲税务分局的部分工作人员,前往厦港街道家庭综合服务中心,开展志愿者交流服务活动。这里的老人很幸福,活动丰富多彩,让志愿者们赞叹不已:“厦港家综立足民生,结合辖区特点,整合社会资源,为老人打造了第二个家。”  
文/记者 林珊 王绍亮 通讯员 危婧璟 黄钟音 图/刘东华

## 相关新闻 家里来客老人开心 挥手送别场面感人



思明国税工作人员向吕阿伯问安。

## 参观 设施完备活动丰富,就像社区老年大学

社工吴景霞为参访团介绍了家庭综合服务中心的背景、理念、功能,之后带领大家详细参观这里的棋牌室、残疾人援助中心、阅览室、书画室等各个功能室。  
残疾人援助中心里,有不少残疾人朋友正在埋头做手工,大家在门口驻足观看。吴景霞介绍,这些残疾人靠自己的双手,每个月都可以赚到一些钱补贴家用。残疾人同样也需要和人沟通,但前提

是,要以平等的心态去和他们聊天。  
在参观过程中,有人拿着相机,有人拿着手机,一路参观一路拍:书画室里展出的是老人的画作;阅览室内,老人们正在安静地阅读;乒乓球室里,老人们在专心打球……  
此情此景让志愿者们很惊讶:“原来老人不只会跳广场舞,还多才多艺!”还有人感叹:“这里的设施完备,活动丰富,简直就是社区老年大学。”

## 感慨 这里的 service 很贴心,子女不在旁也安心

随后,社工、厦港街道工作人员与志愿者们进行座谈。  
“厦港街道家庭综合服务中心有针对性地为老人提供健身、娱乐等各项服务,丰富了辖区老人的生活,让一些外出工作的子女更加安心。”志愿者黄子慧说。“这里全方面、贴心的服务,给老人带来家一般的温暖。”志愿者陈奕欣说。  
志愿者林煌辉说,同为志愿者,厦

港家庭综合服务中心的志愿服务是值得借鉴的,特别是在社会资源整合、服务内容和方式上,都值得学习。  
温暖与责任,座谈会中,这两个词被频繁提出。思明区国税局嘉莲分局局长叶海玉说,厦港街道家庭综合服务中心让更多老人走出家门,得到温暖和关爱,过上快乐的晚年生活。希望这种模式能深入发展,让更多的爱心企业和社会人士加入,给老人提供更多的资源和关爱。

除了参观,志愿者们还参与“问安行动”。志愿者带着慰问品,分成两组跟随社工入户。  
问安对象之一的吕阿伯今年81岁,是“三无”老人,住在巡司顶。志愿者们事先了解到,吕阿伯的家比较狭小,不方便太多人进去,只派了两人进去,其他人站在门口。吕阿伯牙口不好,只能吃软质食物,志愿者带了一些干货,让他炖汤喝,还送上一些软质糕点。“阿伯,东西不要舍不得吃,会过期的。”吕阿伯听力不好,

志愿者凑到他耳边说。  
“阿伯,您平时三餐怎么解决?”“生活费哪里来?”“生活上还有哪些困难?”志愿者们嘘寒问暖,和吕阿伯细细聊家常。这让吕阿伯开心不已,一直笑容满面。  
社工和志愿者们要离开了,吕阿伯坚持要送别。他说:“谢谢你们,你们能来陪我聊天,我就很开心了。”志愿者们三步一回头,见吕阿伯还在不停地向他们挥手,有些人眼眶都湿了。